Predstavme si svét, ve kterém je povoleno pouzivat pouze pravostranné derivace, tj.
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I.1 Plati v tomto svété Rolleova resp. Lagrangeova véta ?
1.2 Necht f/ (z) =0 v (a,b). Je potom f na (a,b) konstantn{ ?

1.3 Ukazte, ze zustava v platnosti nasledujici véta o vztahu monotonie a derivace: je-li
[ spojitd v I a existuje-li f} v kazdém vnitinim bodé I, pak f, > 0 (respektive
fi>0, fL=0, f. <0, fi <0) implikuje, Ze f je rostouci (respektive neklesajici,
konstantni, nerostouci, klesajici) v I.

I.4 Ukazte nasledujici ,,jednostrannou Rolleovu vétu”: je-li f spojita na I a fi < M
(respektive fi > M) uvniti I, pak

f(z1) = f(wo) < M(zy — 20)

respektive
f(z1) = f(zo) = M(z1 — 20)

pro vSechna xy < x1 € 1.

I.5* Necht f je spojitd v (a,b). Necht f| existuje a navic je spojitd vude v (a, b). Potom
existuje f’ (oboustrannd derivace) vsude v (a,b).

1.6 Necht existuje f’ (a). Potom existuje také | f|’, (a) a plati

/ a) = f-ls-(a)'sgnf(a)’ f(a)7é
7o) {rf'+<a>|, fla) =

Specidlné vzdy plati odhad || f],(a)| < |f.(a)|.

Ndpovéda / teSend viz druhd strana.



I.1, I.2 ... ne
Lemma 1. [,,Plizivé lemma*]. Necht mnozina M C [a, b] splituje:
l.ae M
2. xp € M, 290 <b — 36 >0 tak, ze xg+0 € M
3.z, €M, x, >x9 = 290 M
Potom téz b € M. (Dikaz: ukazte, Ze s = sup M je prvkem [a,b]. Ddle, Ze s € M
(predpoklad 3), tj. s je nejuétsi prvek M. Konecné, Ze nutné s = b (predpoklad 2).)

Lemma 2. Necht f : [z1,22] — R je spojitd a f’ (z) > 0 pro kazdé = € [21,x2). Potom
f(z1) < f(z2). (Dikaz 1: aplikuj plizivé lemma na mnoZinu M = {x € [x1,xs]; f(x1) <

f(x)}. Dikaz 2: (TRIK) wvazuj xo bod mazima [ na [x1,x2]. Nemuze biyjt xo < o, proc¢?
Tedy xo = x9 a jsem hotov.)

I.3, I.4 Lemma 2 fesi implikaci f/ > 0 = f neklesajici. Ostatni pfipady pomoci
f ex, e = 0, respektive f + M.



